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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Одним із головних чинників модернізації освіти, 

зокрема дошкільної задекларовано пріоритетність підвищення морально-

соціального рівня молодого покоління. Головним завданням виховання 

виокремлено розвиток у дитини духовних цінностей, духовного здоров’я, як 

начала, що домінує у структурі особистості, котрі залежать від морального 

потенціалу. У дошкільному віці закладаються основи моральності, культури та 

світогляду, які впливають на розвиток особистості. Саме тому моральне 

виховання дітей дошкільного віку є важливим аспектом орієнтування в 

мінливому навколишньому світі. Концептуальні положення, спрямовані на 

вирішення досліджуваної проблеми визначаються вимогами нормативно-

правових документів: законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», 

«Концепції освіти дітей раннього та дошкільного віку», освітніми програмами 

розвитку дітей дошкільного віку. 

Формування особистості – одне з найбільш складних завдань, які 

поставлені суспільством перед освітою, зокрема й перед дошкільною. У 

вихованні дітей дошкільного віку існує багато проблем, серед яких однією з 

найбільш важливих є питання морального виховання, що передбачає 

прищеплення дитині норм моралі, збереження й підсилення в ній відчуття 

належності до певної нації, її ціннісних основ і, водночас, в цілому до людства 

що в подальшому має сприяти засвоєнню сучасних інтелектуальних, технічних, 

технологічних і мистецьких здобутків людського суспільства. Особливої 

значущості сьогодні набувають такі загальнолюдські цінності, як гуманізм, 

патріотизм, честь, справедливість, працелюбність тощо. Моральні норми, 

цінності, основні правила життя людини у суспільстві, вироблені впродовж 

тисячоліть, стали основою загальнолюдської моралі. Сьогодні проблема 

морального виховання також є актуальною. В умовах дегуманізації суспільних 

відносин, підкорення їх потребам ринку, втрати виховних ідеалів, відчуження 
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людей один від одного важливим є пошук виховного ідеалу з певним набором 

особистісних якостей сучасної людини і, водночас, вивчення ефективних форм, 

методів та засобів морального виховання дітей дошкільного віку. 

Наукова проблема морального виховання змістовно спирається на поняття 

«мораль», «моральність». Ці поняття вказують на сукупність норм поведінки, 

спілкування та взаємин, що прийняті в соціумі, і мають фундаментальне 

значення для теорії морального виховання. Мораль є однією з форм суспільної 

свідомості, системою уявлень, поглядів, ціннісних орієнтацій, норм, що 

регулюють діяльність людей. Моральне виховання дитини має на меті 

формування моральної культури, яка передбачає систему моральних знань, 

умінь, навичок, переконань, поглядів, норм і формування на цій основі певних 

моральних якостей. Проблему морального виховання розглядають у контексті 

пошуку чинників розвитку одним із яких є взаємодія ЗДО і сім’ї. Цю проблему 

вивчали у контексті етико-педагогічних вимог до взаємин з дітьми та їхніми 

батьками (І. Гребенніков, Т. Кирієнко, В. Сухар); у руслі умов для спільної 

роботи сім’ї і педагогічного колективу ЗДО щодо формування моральних 

якостей особистості дитини (Т. Алексєєнко, Л. Божович, В. Постовий); у 

контексті змісту і методів педагогічної освіти батьків (Л. Островська, 

О. Долина, Т. Кирієнко, О. Низковська, Н. Каньоса, Т. Бабюк); через 

співробітництво вихователів дошкільних закладів з сім’єю щодо виховання 

дошкільників у дусі миру (Т. Пагута); через визначення педагогічних умов 

ефективної взаємодії дошкільного навчального закладу і сім’ї в екологічному 

вихованні старших дошкільників (Н. Кот); через особливості взаємодії з 

батьками дітей раннього віку (О. Волкова, Т. Маркова, Л. Свирська). Однак 

осторонь залишається проблема дослідження моральної культури дітей 

старшого дошкільного віку, що і обумовило вибір теми нашої роботи: 

«Партнерська взаємодія закладу дошкільної освіти та сім’ї у вихованні 

моральної культури дошкільників». 

Об’єкт дослідження: процес виховання моральної культури у дітей 
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старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: педагогічні умови виховання моральної культури 

у дітей старшого дошкільного віку у взаємодії ЗДО і сім’ї. 

Мета роботи полягала у теоретичному обґрунтуванні та емпіричній 

перевірці педагогічних умов виховання моральної культури у дошкільників у 

взаємодії дошкільного закладу та сім’ї. 

Завдання дослідження. 

1. З’ясувати стан досліджуваної проблеми виховання моральної культури 

особистості в цілому й у дітей дошкільного віку. 

2. Вивчити стан розробленості проблеми взаємодії ЗДО і сім’ї у контексті 

виховання моральної культури дошкільника. 

3. Емпірично дослідити рівень моральної культури дітей старшого дошкільного 

віку та особливості взаємодії між ЗДО і сім’єю у цьому напрямку. 

4. Створити систему роботи з ефективної взаємодії ЗДО і сім’ї у вихованні 

моральної культури дітей старшого дошкільного віку та емпірично її 

перевірити. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз психолого-педагогічної, 

методичної літератури з досліджуваної проблеми, проектування результатів і 

процесів їх досягнення на різних етапах пошукової роботи; емпіричні – методи 

збору інформації: бесіди, анкетування, спостереження, узагальнення передового 

педагогічного досвіду, вивчення педагогічної документації, педагогічний 

експеримент для перевірки ефективності впровадження розробленої моделі; 

статистичні – ранжування, математична і статистична обробка отриманих 

упродовж дослідження результатів педагогічного експерименту. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у практичному 

вивченні та перевірці педагогічних умов взаємодії закладу дошкільної освіти з 

сім’ями вихованців як засобу виховання моральної культури дітей старшого 

дошкільного віку; у використанні вихователями розробленої методики для 

емпіричного вивчення та формування моральної культури у дітей старшого 
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дошкільного віку під час взаємодії між закладом дошкільної освіти та сім’ями 

вихованців. 

Базою дослідження були заклад дошкільної освіти №19 «Зірочка» 

комбінованого типу Червоноградської міської ради та Себічівська гімназія НВК 

ЗОШ 1-2 ступенів – дитячий садок Львівської області.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (78 найменувань) та додатків. 

Основний текст викладено на 75 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

Унаслідок проведеного дослідження на теоретичному й емпіричному 

рівнях, ми дійшли таких висновків: 

За першим завданням було здійснено науковий аналіз проблеми 

морального становлення особистості. З’ясовано, що моральна культура 

розглядається у науці з двох позицій: як надбання соціуму, в цілому людства у 

процесі еволюції матеріальних і духовних цінностей, так і суб’єктивною 

ознакою, набутим досвідом у процесі онтогенезу окремою особистістю. 

Відмічається наявність кількох пластів цього утворення в особистісній 

організації індивіда: внутрішній, або духовний, рівень властивостей характеру, 

особистісних якостей, та рівень поведінки, діяльнісний. У першому аспекті до 

уваги науковців потрапляють елементи спрямованості: потреби, мотиви, 

ціннісні орієнтації, переконання, знання, уявлення, ставлення до світу, людей, 

соціальних цінностей. Відмічається також і культура, досягнутий рівень 

розвиненості усіх цих явищ. У полі зору іншої складової моральної культури 

знаходяться якості особистості, де на перший план виступають риси гуманної 

людини, її чесноти: високий рівень морального розвитку та, насамперед, 

гуманістичні, альтруїстичні якості, такі як людяність, доброзичливість, 

духовність, емпатія, ерудованість, тактовність, чуйність, уявлення про 

призначення людини, її щастя, повноцінне буття, служіння людству та ін. 

Третьою складовою феномену є всі ці прояви у поведінці: мовленнєвий етикет, 

культура поведінки та мовлення, різноманітна діяльність, виявлення поваги до 

кожної особистості, дитини зокрема. 

Моральна культура дітей 5-7 років активно вивчається дослідниками на 

сучасному етапі розвитку українського суспільства. Серед них І. Бех, 

Л. Калуська, Л. Лохвицька, О. Кононко, Т. Поніманська та ін. Цей феномен має 

дві складові: особистісний і поведінковий. У особистісному плані його основою 
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є потреби, мотиви, морально-етичні цінності, гуманні почуття, духовність, 

моральність, а також риси характеру, зокрема доброчесність, повага до старших, 

чесність, доброта, толерантність, емпатія. На рівні поведінки досліджуване 

явище має місце у висловлюваннях, ситуаціях морального вибору, відповідних 

діях і вчинках. Основу становлять гуманні почуття – людяність, доброчесність, 

які формуються на основі абсолютних людських цінностях, які створюють 

підґрунтя для духовності зростаючої особистості, яка у свою чергу є основою 

моральної вихованості малюків, ознакою якої є емоційні переживання. 

Моральна культура дітей 5-7 років розуміється у контексті нашого дослідження 

як особливе особистісне утворення, в основу якого закладено моральні знання і 

судження, емоції і почуття вищого соціального плану, моральні норми у якості 

спонукання відповідної поведінки і виявляється у певних моральних рішеннях 

та відповідних діях і вчинках етичного спрямування. Описана властивість має 

певні рівні сформованості у конкретної дитини. 

За другим завданням було здійснено аналіз стану розробленості питання 

взаємодії дошкільної установи та сім’ї. взаємодія дошкільного закладу та сім’ї є 

одним із головних чинників забезпечення ефективності процесу виховання 

моральної вихованості дітей старшого дошкільного віку. Взаємодію ЗДО і сім’ї 

розуміють як таку організацію виховання, за якої педагоги і батьки постійно 

обмінюються досвідом виховання на основі розуміння потреб, можливостей й 

інтересів дитини. Багато дослідників відмічають, що поряд існують проблеми із 

недостатньою психологічною готовністю батьків (які вважають за особисту 

справу як своє ставлення до дитини, так і ставлення до навчального закладу) і 

недостатньою готовністю вихователів до здійснення ефективної взаємодії. 

У сучасних дослідженнях здійснюється пошук найбільш оптимальної 

взаємодії між ЗДО і сім’єю, основа якої полягає у педагогічній культурі батьків, 

яка є показником загальної культури особистості, де відображено набутий і 

збережений людством досвід виховання дітей у сім’ї, де взаємодіють наукові 
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знання та досвід народної педагогіки. Здійснення педагогами просвіти батьків 

сприятиме більш ефективному моральному становленню дошкільника й 

налагодженню позитивної взаємодії між ЗДО і сім’єю. 

На сучасному етапі розвитку суспільства й дошкільної освіти склалися 

такі типи взаємодії між ЗДО і сім’ями вихованців, які не сприяють розвитку 

дитини, не задовольняють потреби сім’ї, принижують авторитет педагога і в 

цілому освіти. Вони не відповідають новим вимогам часу до характеру і якості 

відносин освітніх закладів і сім’ї і не можуть сприяти позитивним змінам у 

моральному розвитку дитини. Відповідно науковцями здійснюється пошук 

ефективної системи організації і методики спільної виховної діяльності, науково 

обґрунтованих форм їх взаємодії у виховному процесі. 

За третім завданням було з’ясовано особливості працелюбності та 

моральної вихованості дітей дошкільного віку як основних складових моральної 

культури дітей 5-7 років. Критеріями її у нашому дослідженні були: 

когнітивний (знання моральних і соціальних норм, знання про працю дорослих, 

що супроводжується позитивним ставленням), мотиваційний (усвідомлення 

норм та правил поведінки в колективі, бажання прийти на допомогу) і 

практична поведінка (вміння спілкуватися з однолітками, виконання вказівок 

дорослих, допомога дітям, дорослим, знаходить вихід з різних проблемних 

ситуаціях). Нами було встановлено, що працелюбність і моральна вихованість 

мають приблизно однакові тенденції формування, про що свідчать отримані 

рівні сформованості. Працелюбність має такі особливості сформованості: дітей 

із високим рівнем працьовитості 17%, із середнім рівнем – 31%, із низьким 

рівнем – 52%. Міра моральної вихованості старших дошкільників зафіксована 

така: старших дошкільників із високим рівнем 25%, дітей із середнім рівнем 

сформованості 34%, дошкільників із низьким рівнем 41%. 

Відповідно за обома особистісними властивостями більшість дітей мають 

низький рівень, дещо більше старших дошкільників характеризуються середнім 
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рівнем сформованості якостей, а найменше дітей мають низький рівень 

сформованості досліджуваних рис особистості, що може бути наслідком 

неправильної взаємодії між учасниками освітньо-виховного процесу, зокрема 

батьками й вихователями відсутня розумна взаємодія. 

Можемо також зазначити, що у дітей наявні знання про працю, про 

моральні норми, про норми поведінки, однак відношення до цих знань є часто 

нейтральним. Крім того у значної кількості дітей відсутні можливості для їх 

перенесення у схожі ситуації, у них немає досвіду використання цих знань. 

Більшість дітей розуміє зміст і значення моральних категорій, але стійких 

мотивів їх дотримуватися у власній поведінці немає. 

У процесі аналізу відповідей батьків старших дошкільників було 

виявлено, що переважна більшість з них недостатньо обізнані у сфері 

морального виховання, його цілях, змісті та показниках, за якими оцінюється 

його міра. Значна кількість батьків, мотивуючи це своєю зайнятістю, 

перекладають всю відповідальність за процес виховання своїх дітей на старших 

членів родини та на заклад дошкільної освіти. Високу міру педагогічної 

культури та налаштованість на плідну співпрацю мають 25% батьків, середній 

рівень виконання своїх обов’язків і налаштованість на ефективну співпрацю 

мають 35% батьків, а найбільший відсоток батьків (40%) характеризуються 

низьким рівнем педагогічної культури й налаштованості на співпрацю з іншими 

учасниками морального виховання. 

У порівнянні з батьками вихованців педагоги, краще обізнані з питанням 

морального виховання, шляхами формування моральної вихованості у дітей 

старшого дошкільного віку, завданнями та методами роботи, сприятливими для 

ефективного засвоєння дітьми моральних норм, правил доброзичливої взаємодії 

з дорослими та однолітками, соціально прийнятними стандартами поведінки. 

Зокрема 45% педагогів характеризуються високою мірою педагогічною 

культурою у моральному вихованні та налаштовані на взаємодію із родинами, 
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40% вихователів належать до групи середнього рівня, які не завжди 

дотримуються вимог до моральної вихованості та взаємодії з батьками, а тому 

частково готові до співпраці. Група вихователів, які повністю не готові до 

ефективної взаємодії й неадекватно виконують свої функції становить 15%. 

За четвертим завданням було розроблено модель морального виховання 

дітей старшого дошкільного віку, підґрунтям якої є принципи 

багатофакторності виховних впливів, системності виховання, що підкреслює 

наполегливу цілеспрямовану діяльність і взаємодію між двома соціальними 

системами; принцип емоційної задоволеності та психологічного комфорту; 

принцип толерантного ставлення до особистості. Педагогічними умовами 

ефективної взаємодії між ЗДО і сім’єю у моральному вихованні старших 

дошкільників було обґрунтовано: ознайомлення дітей з працею дорослих; 

використання в процесі морального становлення дитини театралізованих ігор; 

ознайомлення дітей із моральними категоріями через українські народні казки. 

На контрольному етапі експерименту було виявлено позитивну динаміку 

працелюбності старших дошкільників: збільшилася кількість досліджуваних для 

яких характерні високі показники з 17% до 24%; зросла кількість старших 

дошкільників із середнім рівнем сформованості працелюбності з 31% до 45%, 

натомість кількість дітей із низьким рівнем знизилася і становить 31%. Схожою 

є динаміка у показниках моральної вихованості старших дошкільників: 

збільшилася кількість досліджуваних для яких характерними є високі 

показниками моральності з 25% до 33%; також зросла кількість старших 

дошкільників із середнім рівнем сформованості моральної вихованості з 35% до 

42%, натомість кількість дітей із низьким рівнем моральної вихованості 

знизилася і становить 25%. 

Позитивна динаміка властива педагогічній культурі вихователів і батьків 

старших дошкільників. Так, у вихователів збільшилися: відсоток педагогів, які 

належать до групи з високою мірою педагогічної культури й готовністю до 
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взаємодії на 5%; відсоток вихователів, які відносяться до групи із середнім 

рівнем педагогічної культури й готовністю до взаємодії на 3%. У батьків зросли 

відсотки у групі з високим рівнем педагогічної культури та готовності до 

взаємодії на 5%, помітно збільшилася група із середньою мірою педагогічної 

культури й готовності до взаємодії на 10%, натомість показник низького рівня 

педагогічної культури й готовності до взаємодії знизився на 15%. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у пошуку аналогічних 

зв’язків взаємодії ЗДО із іншими напрямками виховання дошкільників. 
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